Grundlagen unserer Arbeit

Das Ihnen hier vorliegende Schulprogramm ist eine Momentaufnahme unserer aktuellen Arbeit am Grundschulverbund Diepenbrock.
Da wir sehr daran interessiert sind, unsere Arbeit stetig zu verbessern, wird sich auch unser Schulprogramm ständig verändern.
An Anregungen, Ideen und Wünschen Ihrerseits sind wir sehr interessiert. Bringen Sie sich gerne in unsere Schulgremien ein.
Grundlage und Ziel unserer Arbeit ist immer die Weiterentwicklung eines jeden Kindes im Rahmen seiner individuellen Möglichkeiten. Wir arbeiten stets nach dem Motto Maria Montessoris „Hilf mir, es selbst zu tun!“. So arbeiten alle Kinder individualisiert und handlungsorientiert an ihren persönlichen, auf ihr Leistungsvermögen abgestimmten, Zielen. Sie werden so in das Lernen einbezogen, steuern es mit und tragen Selbstverantwortung. Sie erlangen unter enger individueller Begleitung des Lehrers viele methodische und soziale Kompetenzen.
Studien haben ergeben, dass Schüler von Montessori-Schulen herausragende Kompetenzen in den Bereichen der Problemlösung, Originalität und Kreativität aufweisen, kombiniert mit ausgeprägtem Sozialverhalten und überdurchschnittlichen Fähigkeiten im Bereich der Mathematik.
Auch Musik und Bewegung spielen bei uns als Jekits-Schule mit vielen 1-to-move-Bewegungspausen eine große Rolle.
Im Mittelpunkt unserer Arbeit steht immer das Kind. Wir wollen es auf seinem Weg begleiten und bei seiner Persönlichkeitsentwicklung unterstützen. Dabei legen wir großen Wert auf gegenseitige Wertschätzung. Unsere Verschiedenheit sehen wir als große Chance, um von- und miteinander zu lernen. Die Grundlage dazu ist gegenseitige Anerkennung und Akzeptanz.
All das können wir nur in enger Kooperation mit Ihnen als Eltern erreichen.
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