Streitschlichterausbildung / Klassenrat
Die Streitschlichterausbildung

Seit dem Schuljahr 2007/2008 gibt es an unserer Schule eine Streitschlichterausbildung, die für Schüler des dritten und vierten Schuljahres als AG angeboten wird. Dabei werden die Kinder zu sogenannten Mediatoren ausgebildet, die zwei Konfliktparteien beim Finden einer Lösung unterstützen. In einem geschützten Raum eines solchen Gespräches können sie Verständnis und neues Vertrauen zueinander entwickeln und schließlich gemeinsam an einer Lösung ihrer Probleme arbeiten. Durch gezielte Fragestellungen und Lenkung der Aufmerksamkeit übernehmen sie die Moderation des Schlichtungsgespräches. Ziel der Mediation ist es nicht, einen Gewinner oder Verlierer zu ermitteln und ein Urteil zu fällen, sondern sich gemeinsam einer Konfliktlösung anzunähern. 
Die Streitschlichterausbildung vermittelt die zur Mediation wichtigen Fähigkeiten und Fertigkeiten wie zum Beispiel das „aktive Zuhören und paraphrasieren (in eigenen Worten wiedergeben, was der andere gesagt hat)“, Gefühle erkennen und beschreiben, Konfliktgegenstände und Lösungsmöglichkeiten kennen lernen und den Mediationsablauf beherrschen. 

Die Streitschlichtung findet in erster Linie in den Pausen auf dem Schulhof statt. Allerdings können die Streitschlichter ihre erworbenen Fähigkeiten auch in der eigenen Klasse gewinnbringend einsetzen.
Klassenrat

Der Klassenrat ist fest in die demokratische Schulkultur eingebunden und in allen Klassen strukturell verankert. Er findet einmal wöchentlich in allen Klassen statt und ist das Zentrum der Demokratie an unserer Schule. Schülerinnen und Schüler lernen von Anfang an mitzuentscheiden und Verantwortung für die gemeinsamen Entscheidungen zu übernehmen.
In jedem Klassenrat gibt es idealerweise einen Gesprächsleiter, einen Regelwächter, einen Protokollanten und einen Zeitwächter. Im Klassenrat kann alles, was die Schüler auf dem Herzen haben, besprochen werden. Häufig geht es um Konflikte, die sich im Laufe der Woche ereignet haben. Diese werden zunächst besprochen, bevor gemeinsam nach einer Lösungsmöglichkeit für diese Konflikte gesucht wird. 

