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Vertretungsunterricht wird durch unterschiedliche Situationen wie Erkrankung von Lehrkräften und pädagogischem Personal, Klassenfahrten, Ausflügen, Vorträgen, Teilnahme an Veranstaltungen und Wettbewerben, Besuch außerschulischer Lernorte, Teilnahme an Fortbildungsveranstaltungen und Austausch mit Kooperationspartnern notwendig und /oder erforderlich.
Durch das Vertretungskonzept wollen wir erreichen, dass einerseits die Kontinuität der Unterrichtsarbeit für die Kinder so weit wie möglich gewährleistet wird und andererseits die entstehenden, zusätzlichen Anforderungen möglichst gerecht auf alle Schultern verteilt werden. Grundlage ist dabei unsere Überzeugung, dass wir als Team gemeinsam Verantwortung für die Arbeit mit den Kindern tragen und dafür sorgen müssen, dass auch bei personeller Diskontinuität in der Sache weitergearbeitet wird. 
Durch einen gesonderten Vertretungsplan wird die entsprechende Aufsichtspflicht gewährleistet. Bei Ausfall der Klassenlehrer/in tritt stellvertretend der/die Team-Klassenlehrer/in, die GL-Lehrkraft der Klasse oder der/die Kollege/in mit dem größten Anteil an Fachunterricht in die Verantwortung und übernimmt die Aufgaben der Klassenleitung. Unterrichtsinhalte werden über diese Lehrkräfte sowie die Klassenlehrer der Parallelklassen ausgetauscht und über Arbeitspläne an die Vertretungskräfte weitergegeben.
Sofern keine Vertretungskräfte aus anderen Klassen zur Verfügung stehen, werden die Kinder entsprechend auf die anwesenden Klassen aufgeteilt. Dort nehmen sie am Unterricht teil oder erhalten einen Arbeitsplan mit Aufgaben zu den anstehenden Unterrichtsinhalten.
Bei langfristiger Erkrankung der Klassenlehrerin übernimmt die stellvertretende Klassenleitung oder die von der Schulleitung zugewiesene Lehrkraft die Verantwortung für die jeweilige Klasse. In Absprache mit der Schulleitung bemühen wir uns einen für alle Seiten zufriedenstellenden Vertretungsplan für die betroffene Klasse zu erstellen und streben eine langfristige Lösung zur Wahrung des Unterrichts an. 


