[bookmark: _Hlk622962]Schulwegpaten
[bookmark: _GoBack]
Seit November 2007 leisten Eltern als Schulwegpaten und Busbegleiter an unserer Schule  ihren Beitrag dazu, den Schulweg unserer Kinder sicherer zu gestalten. An mehreren gefährlichen Schulwegpunkten, die es aufgrund der besonderen Innenstadt- und Busbahnhoflage rund um unsere Schule gibt), stehen zu den Hauptverkehrszeiten (vor Unterrichtsbeginn und nach Schulschluss gegen 11.30 und 12.30 Uhr) Eltern unterstützend bereit, um gerade den Erst – und Zweitklässlern auf ihrem Schulweg Hilfestellung im Straßenverkehr zu geben. 
Die Schulwegpaten tragen eine orangefarbene Sicherheitsweste und sind von den Kinders so weithin  sichtbar zu erkennen. Sie leisten dabei zwar einen ähnlichen Dienst wie Schülerlotsen, greifen in der Regel  jedoch nicht aktiv in den Straßenverkehr ein. Vielmehr geben sie den Schülern und Schülerinnen Hilfe zur Selbsthilfe,  sodass diese auch dann ihren Schulweg meisten können, wenn keine Erwachsenen Hilfestellungen geben. 
Zusätzlich unterstützen in Kooperation mit der Bocholter Stadtbus-Gesellschaft ausgewählte Eltern als Busbegleiter in den Linien C1- C6 die Fahrschüler und –schülerinnen. 
Damit sich die Belastung dieses Dienstes auf möglichst viele Schultern verteilt, werden für diese ehrenamtliche Aufgabe im Dienste unserer Kinder regelmäßig neue Schulwegpaten gesucht. Informationen hierzu erhalten die Eltern am Einschulungstag oder aber auch am Infotag.


