Jekits 

 „JeKits – Jedem Kind Instrumente, Tanzen, Singen“ ist ein kulturelles Bildungsprogramm in Grund- und Förderschulen des Landes Nordrhein-Westfalen. 
Durchgeführt wird JeKits in Kooperation mit außerschulischen Bildungspartnern wie z. B. Musikschulen oder Tanzinstitutionen. Seit Projektbeginn 2015 arbeiten wir mit der Musikschule Bocholt-Isselburg zusammen.
JeKits hat drei alternative Schwerpunkte: Instrumente, Tanzen oder Singen.
Wir haben uns für den Schwerpunkt SINGEN entschieden. Ziel des Projektes ist es, die Kinder auf besondere Weise für Musik zu begeistern und das gemeinsame Singen als künstlerische und ästhetische Darstellungsform zu erleben.
[bookmark: _GoBack]Singen und der Umgang mit der eigenen Stimme sollen die Kinder stärken und in ihrer Persönlichkeitsentwicklung unterstützen. 
Das Jekits-Konzept ist für die ersten beiden Schuljahre ausgelegt.

Jekits im 1. Jahr
Der Jekits-Unterricht findet einmal wöchentlich im regulären Stundenplan statt und ist in diesem Jahr für alle Kinder verpflichtend und kostenfrei. Die Musiklehrkraft der Musikschule und eine Lehrkraft aus unserer Schule erteilen den Jekits-Unterricht im Tandem.
Die Kinder entdecken spielerisch die Welt der Musik und des Singens. Sie erleben durch erste Lieder und Stimmspiele die Vielfalt der eigenen stimmlichen Möglichkeiten und entwickeln einen ersten eigenen sängerisch-musikalischen Ausdruck.

Jekits im 2. Jahr
Ab dem 2. Jekits-Jahr ist die Teilnahme am Jekits-Unterricht freiwillig, kostenpflichtig (z.Zt. 12,-€ im Monat) und baut auf die Inhalte des ersten Jahres auf. 
Die Kinder singen im Jekits-Chor, der z.Zt. von Frau Hagemann geleitet wird. Sie lernen verschiedene Liedformen wie Kanons und Ostinato-Stücke kennen und begleiten sich mit Bodypercussion und Bewegungen.
Sie lernen sich in den Chor einzubringen und erfahren sich als Teil einer Gruppe.
Die Stimmbildung ist ein wesentlicher Baustein der Chorarbeit: die Kinder lernen spielerisch ihre Stimme besser kennen und bewusster einzusetzen.
Im Rahmen des zweiten JeKits-Jahres dürfen die Kinder Aufführungen in und außerhalb der Schule mitgestalten:
· Auftritt beim jährlichen Weltkindertag im Kapu
· Musikalische Gestaltung der schulinternen Nikolausfeier
· Mitwirkung beim Kindermusical der Musikschule Bocholt-Isselburg 
· „Summer Sings“ auf dem Bocholter Marktplatz mit anderen „Jekits-Chören“
· Gestaltung des Sommer-Singens auf unserem Schulhof kurz vor den Sommerferien

